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TORMA KÁROLY R. T. EMLÉKEZETE. 
TÉGLÁS GÁBOR 1. tagtól. 

(Olvastatott a ÍM. T. Akadémia 1904. deczember 19-én tartott összes 
ülésén.) 

A kik Dacia történeti földrajzával foglalkoznak, minden 
lépten-nyomon hálálkodva tapasztalhatják, hogy Torma Károly 
buzgóságának köszönhetjük azokat a becses felfedezéseket, 
melyek majdnem négy évtizedre terjedő önzetlen munkásságá-
val a Corpus Inscriptionum Latinarum daciai kötetét eme 
tartomány megbecsülhetetlen hadtörténelmi és kulturális 
adattárává bővíték s a táborhelyek, hadi utak hoszszú soro-
zatával tágíták ismeretkörünket. 

H a tehát nem áz ő nevéhez fűződnék is az óbudai 
ásatásokkal az aquincumi amphitheatnim felfedezése ; lia 
mint főispán, a törvényhozás tagja, sőt alelnöke és két 
egyetemünk tanára nem örökítheti vala is meg nevét köz-
életünk Evkönyveinek tündöklőbb lapjain, már a limes 
dacicus felfedezésével, páratlan gazdagságú felirati gyűjté-
sével 1 lővén rászolgált arra: hogy Akadémiánk liálakoszo-
rúját távol idegenben porladozó hamvaira tűzve, legalább 
futólag emlékezetünkbe idézzük a magyar névnek és tudo-
mányosságnak a messzi külföldön is becsülést biztosító 
archaeologiai működését. 

I. 

Torma Károly tudományos pályafutása annyival tanú-
ságosabb reánk nézve, mert minden különösebb főiskolai 
előképzés nélkül, pusztán saját erejéből s szülőmegyéje törté-

it. T U D . A K A D . E M L É K B E S Z É D E K . X. K . 1 0 . SZ . 1 
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2 TÉGLÁS GÁBOR : TORMA KÁROLY EMLÉKEZETE. 

neti hagyományai és családja traditióitól inspirálva küz-
dötte fel magát a régészet elismert vezéremberévé! A kis 
Kuduval ugyanis, hol 1829. október 13-án napvilágot látott, 
szomszédos Alsó-Ilosva, melynek római castrumát épen atyja 
tette irodalmunkban ismeretessé1), s melynek rendszeres fel-
ásatásával szerzé ő is első és leghervadhatatlanabb irodalmi 
babérait. Dajkameseit a csatahelyekben oly gazdag Szamos-
mellék regéi képezék s a völgy felett messzire ellátszó 
csicsói vár szemléletében elmerülve, míg társai gondatlan 
koruk játékait íizték, ő már a letiint századok rejtélyein 
tűnődött. Az írás-olvasás elemeit az alsó-ilosvai táborhely-
ről udvarukra került római feliratok öreg betűin kezdé 
gyakorolni s első nagyobb útja a Bethlenek történelmileg 
emlékezetes kastélyát érintve, »a diadalomnak büszke tetője« : 
Cserhalom alatt vezetett Beszterczére, hol iskoláztatását 
megkezdette. Ez a középkori ódon jellegű város a török 
tatár dúlások rombolásait sinlő tisztes falaival ; a borgói 
szoroson ki a Pontus mellékeig terjedt Hanza kereskedelem 
virágkorára emlékeztető évszázados patricziusi liázak, az 
impozáns gótli templom művészi díszítményét, a Rogerius 
mester siralmaiban emlegetett Badna közelsége, Hunyadi 
János kastélyának romjaival, a borgói és radnai havasok 
felséges hegykoszorújában még más, kevésbé fogékony lelkű 
ifjút is történelmi eszmélkedésre hangolnának, hát még 
Tormát, a ki költőileg finom lelkülettel és élénk képzelő 
tehetséggel vala felruházva ! 

S atyja József sem közönséges míveltségű férfi vala, 
ki az Aranka hatása alatt erdélyszerte megindult törté-
nelmi gyűjtésben gróf Kemény Józsefnek is értékes szolgála-
tokat tett, gróf Bethlen Ferenczczel már 1830-ban ásatott 
llosván s féléjjeleket képes vala könyves szobájában virrasz-
tani. csakhogy tudományszomjas fiának gyarló iskolakönyveit 
kimerítőbb cursusokkal pótolhassa, melyeknek egyike : 

*) Torma .József : A rómaiaknak a tudós világ előtt eddigelé 
esmeretlen nyomdokaik nemes Belső Szolnok vármegyében, figyelem 
gerjesztésül. Nertizeti Társalkodó. Kolozsvár, 1831. évf. 14. sz. 104— 
110 1.; 15. sz. 113—117. 1.; 16. sz. 120—125 1.; 17. sz. 129—135. 1. : 
18. sz. 137—143. 1. 
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TORMA KÁROLY EMI,ÉKEZETE. 3 

a diplomatia Calendarium utóbb 1879-ben irodalmunk 
nyereségévé is vált. Csoda-e aztán, lia ilyen házi környe-
zetben Torma Károly az akkori iskoláztatás nagy fogyat-
kozásai daczára nemcsak a történelemben, de a diplomati-
kában, sőt az epigraphiában is igen korán otthonossá vált 
s a jogi tanfolyamra jutva, kolozsvári tanárait valósággal 
bámulatba ejtette. 

Ez a nálunk még ma sem gyakori s egészen a német 
professzori dynastiákra emlékeztető mívelt családi kör nem 
csupán Károlyban lobbanta lángra a tudomány szeretetét, 
hanem Zsófia nővérét is szokatlan buvárlatokra ragadá. 
Hisz Torma Zsófia a jelenleg főiskolákat látogató nőktől 
sem épen kedvelt yeologia után a praehistóriát kezdte még 
abban a régi, három évtized előtti időkben mívelni, a mikor 
irodalmunk fejletlensége, főleg a vidéken, az e nemű kutatá-
soknak nem kedvezett s a mikor a női tudós Jcodást a köz-
vélemény is inkább gúnyolódással jutalmazta. És Torma 
Zsófia e nem épen biztató, sőt megyéjében ugyancsak hangoz-
tatott nyilatkozatokkal nem törődve tordosi kutatásaiból 
szászvárosi lakásán egész muzeumot rendezett be s bár 
eleinte vonakodott a nyilvánosság elé lépni s 1877-ben velem 
íratta le gyűjteményét,1) biztatásomra megkezdett írásival 
praehistóriai irodalmunknak is érdemes úttörői közé számít.3) 
Az elhalálozásával a kolozsvári muzeumba került gyűjtemé-
nyének főleg halvány alakjai, festett edényei Dacia őslakói-
nak a keleti kulturnépekkel fennállott kapcsolatára leg-

') Téglás Gábor : Torma Zsófia kőkorszakbeli telepek felfede-
zője. Fővárosi Lapok 1876. évf. 144. sz. 913. 1. Majd Hunyadból 
Pesti Napló 1876. évf. 185 — 187. szám. A kőkorszaki ember nyomai 
Hunyadmegyében. Dévai m. kir. áll. reáliskola 1876/7. évi Értesítő-
jében 1—32. 1. Külön is megjelent. Vesd össze Carl Gross: Bericht 
über die von Fräulein Sofie v. Torma in der Sitzung der historischen 
Section des Vereins für Siebenbürgische Länderkunde im August 
1877 ausgestellte Sammlung. 1877. 

2) Torma Zsófia : Neolithkorbeli telepek Hunyadmegyében 
Erdélyi Muzeum 1879. Kolozsvár 129—155.; 190—192.; 199—211. 
lapján. A tordosi őstelep és Dacia őslakói, Hunyadmegye mono-
grapliiája első kötetében. Szerkeszté dr. Kuun Géza gróf Torma 
Zsófia segítségével. Téglás Gábor Budapest 1900. Athenaeum. 
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4 TÉGLÁS UÁBOK 

nyomatékosabb bizonyítékul szolgálnak s a Hunyadmegyei 
Történelmi és Régészeti Társulat az Erdélyi Muzeumegylet 
körében kifejtett irodalmi munkásságával is bőven rászolgált 
a kolozsvári egyetem díszdoktori diplomájára. 

Torma Károly régészkedő hajlamaira azonban egy 
szerencsés véletlen gyakorolt elhatározó befolyást. Gróf 
Kemény József meghívására ugyanis Neigebaur C. F. 
bukaresti konzul s a római arcliaeologiai intézet levelezője, 
1847-ben Erdélybe utazván, itt az aristocratia, a hatósá-
gok és az egész értelmiség hathatós támogatásával a római 
telepeket megvizsgálta s vizsgálódásainak eredményét a dunai 
fejedelemségre is kiterjedő Dacien czimű munkájában örö-
kíté meg. Tormáékat gróf Kemény uti program in ja szerint 
szintén útba ejtvén, a már akkor jogászkodó fiatal Torma 
nagy érdeklődéssel nézte Neigebaur próbaásatásait s pár 
napig a közel vidéken is kalauzolván tudós vendégüket, 
ezalatt nyerte meg azt a bibliographiai tájékozódást és 
tudományos módszert, a mit a jelenleg tanuló nemzedék az 
utolsó európai egyetemről sem hiányozható » arcliaeologiai 
seminarium« gyakorlatain könnyű szerrel elsajátíthat. 

Csakhogy a Neigebaurtól kapott útmutatások szerint 
nagy mohósággal megkezdett szaktanulmányoknak hamar 
vége is szakadt, mert a jogot elvégezvén, 1848-ban az Unió 
kimondása után atyját szülőmegyéjének nem kisebb embere, 
mint báró Józsika Miklós regényírónk ellenében a pesti 
országgyűlésre követül választván, diaetai írnokként ő is 
oda küldetett. Az alapos készültségével, sokoldalú alkalmaz-
hatóságával hamar megkedvelt követi irnok Deák Ferencz, 
gróf Andrássg Gyula, Trefort Ágost rokonszenvét is meg-
nyerte s ettől a rövid pesti szerepléstől datálódik az a 
befolyás, mely őt később a politika körébe vonta. Az ország-
gyűléstől csakhamar megvált, hogy karddal szolgálhassa 
hazáját s az utolsó erdélyi sereggel Kazinczy tábornok 
alatt 1849 augusztus 26-án a zsibói fegyverletételnél vég-
ződött honvédsége. Es sajátságos, hogy a mikor mindenki 
reményét veszítette, a különben hamar csiiggedező Torma 
még mindig bízni tudott a szabadság ügyében s tovább 
bujdosott »az alföldi magyar sereg« felkeresésére, míg 
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Szatmáron a szomorú valóság annál keservesebben ki nem 
ábrándító. 

Üldözött vadként bolyongva Boeskay István szülő-
földjén, a Kereki pusztákon Biharba szakadt rokonainál 
kerülte ki Hay паи rémuralmát s nagy későre vergődött 
haza, hol már elveszettként siratták. S míg mások a honfi-
bánat keserveibe temetkezve, leginkább méla busongással 
töltötték idejüket, ő, a ki később nem egyszer emlegette, hogy 
tán jobb lett volna Zsibónál neki is követni azon bajtársait, 
a kik reményvesztetten golyót röpítettek agyukba, az álta-
lános csüggedés eme sötét korszakában fokozott erélylyel 
karolta fel abb anniara dt jogi és történelmi studiumait, 
mintha érezte volna, hogy mihamarább készen kell állnia 
ismét a haza szolgálatára. Ekkor kezdte meg azon hasznos 
bibliographiai jegyzeteit is, melyekből később Dacia reper-
thoriuma, ez a valóban hézagot pótló munkája kikerekedett. 

Atyja betegeskedéseivel a gazdasági ügyek is reá 
hárulván, 1855-ben családalapítás után látott és szive vonzal-
mával is akaratlanul erősíté azokat az összeköttetéseket, 
melyeknek későbbi régészeti tevékenysége oly sokat köszön-
het, Két nővére : Makray Lászlóné és Barcsay Akosné 
útján már amúgy is élénk kapcsolat fűzte a római régészet 
classicus földjéhez : Hunyadmegyéhez. Mert a nejéül válasz-
tott Makray Berta Szászvároson és Alvinczen lakózó csa-
ládja Dacia másik fővidékóvel : Apulummal hozta szorosabb 
viszonyba. S az akkori nehéz és költséges utazási állapotok 
mellett ezen rokoni kötelékek nélkül még Mommsen bizta-
tása daczára is nehezen nyer vala annyiszor kedvet és alkal-
mat az otthonától pár napi földre eső Marosvidék felkere-
sésére; s aligha jut azon gazdag felirati aratáshoz, melynek 
Dacia felderítésében oly sokat köszönhetünk. Apósa is a 
tanultabb emberek közé tartozott, mert ez vala az a 
Makray Sándor, a ki alvinczi otthonában physicai labora-
toriumot rendezett be, a mikor ez nálunk még ritkaság 
számba ment s csillagászati kérdésekben páter Sechivel 
(Róma) és Oppolzerrel (Bécs) is levelezést folytatott. 

Torma Károly így apránkint jövőbeli hivatására fel-
készülvén, úgyszólván csak a munkatér és alkalom kellett 
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ahhoz, hogy a tudomány szolgálatát is megkezdhesse. S ezt 
a várva várt alkalmat gróf Mikó Imre 1856-ban az Erdélyi 
Muzeumegylet gyors megteremtésével egész váratlanul meg 
is adá neki. Az erdélyi muzeum létesítését már 184l/3-ban 
elhatározák a kolozsvári országgyűlésén, a mikor gróf 
Kemény József Simon testvére nevében is nagybecsű gyűjte-
ményét és könyvtáréit is arra ajánlotta fel. A muzeum 
létesítését azonban a bekövetkezett nehéz idők folyvást 
késlelteték. Az 1856. májusban megindult Kolozsvár lapban 
újból felszínre került az eszme; mígnem 1856 szeptember 
1 -én gróf Kemény József hirtelen elhalálozván, más országos 
muzeum hiányában a pesti nemzeti muzeumot illeti vala 
az öröklés joga s annak igazgatósága kötelességszerűleg 
szorgalmazni is kezdé a gyűjtemények beszolgáltatását. 

Az erdélyiek vágyódásainak czélpontját akkoriban 
épen a muzeum megteremtése képezé, úgy, hogy a Dorla 
Daniel által 1856-ban megindított Kolozsvári Közlöny napi-
lap Erdélyi Muzeum czímü rovatában mindjárt 1856 tavaszán 
megindult a gyűjtés s gróf Miké Imre példáján gróf Kemény 
József bátorításán felbuzdulva, Torma Károly is itt kezdé 
meg Adatok Erdély történelméhez1) czímmel oklevélközlé-
seit. Gróf Mikó Imre, kit jogosan neveznek Erdély Széchenyi-
jének, a gróf Kem én (/-hagyaték megmentése érdekében 
hamarosan Bécsbe utazván, ő Felsége engedélyét kinyerte 
arra nézve, hogy az alapszabályok elkészülte előtt is a 
gyűjtést megindíthassa s a muzeum sorsát kolozsvári villája 
felajánlásával biztosíthassa. Az 1856. november 16-ról 
kibocsátott lelkes felhívás élénk visszhangra talált Erdély 
bérczei között s Torma Károly képes vala gyűjteményeivel 
még a tanulmányaira oly szükséges könyvtárát is fel-
ajánlani2). 

Ebben a lelkes hangulatban érkezett Mommsen Tiva-
dar Erdélybe, hogy a berlini Akadémia megbízásából mun-

') Torma Károly : Adatok Erdély történelméhez. Erdélyi 
Muzeum a Kolozsvári Közlöny 1856 május 26-iki számában. 

*) Torma Károlyra jellemző az a levél, melyet Yass Józsefhez, 
a kolozsvári kulturális mozgalmak egyik intézőjéhez írt s melyben 
a muzeum megnyithatásáig is helyet kért a muzeumban adományának. 
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kába vett nagy felirati vállalatához (Corpus Inscriptionum 
Latinarum) Erdély helyrajza mellett annak régibb irodal-
mában is otthonos munkatársat keressen. Mommsen rend-
kívül nagy örömmel tapasztala, hogy Tonnáinál különb 
segítőtársat még a többi országok egyetemi tanárai között 
sem talált sehol. Kivüle még Ackner Mihály s z enter z s élet-
falvi ág. ev. lelkész jöhetett figyelembe, a ki épen akkor 
dolgozta Müller Frigyes segesvári gymnasiumi tanárral, 
a mostani szász püspökkel, a bécsi Akadémia részére Dacia 
félirattárátx). Hajlott kora miatt azonban nem vállalkozha-
tott ő sem erre a sok utazást, erős szervezetet igénylő fel-
adatra, melyet társa Müller, nagy hivatali elfoglaltsága 
miatt szintén nem vehetett volna át. Tormait igyekezett 
tehát Mommsen megnyerni, a kinek széleskörű tudása őt is 
annyira meglepte, hogy búcsúzóul így nyilatkozott : »Önnek 
kedve és tehetsége is van az epigrapliiához, nagy szolgálato-
kat tehet vele a tudománynak.« Ebben a biztató kijelen-
tésben nyerte meg Torma legméltóbb tuclomcmyos habilitatio-
ját is s ettől fogva családi érdekeinek háttérbe szorításával, 
minden gondját, idejét a Corpus ügyének szentelé s Mommsen 
legbizodalmasabb vezérkarába számított. 

Mily nagy szerencse lett volna tudományos ügyünkre, 
lia nálunk is oly bőviben működnek a főiskolák, mint leg-
alább a parányi Svájczban s Torma a Mommsen kitüntető 
minősítésével mindjárt egyetemi tanszéken az archaeologia 
javára értékesítheti vála összes erejét s nem kénytelen 
utóbb a politikai harczok útvesztőiben vergődve, kedvencz 
foglalkozásával évekig szünetelni. 

II . 

Torma Károly szakszerű munkásságát tehát Mommsen 
buzdítására Alsó-Ilosva ásatásával mindjárt 1858-ban meg-
kezdvén, a két Szamos környékét Erdély északi felével 
egész Tordáig aprójára átvizsgálván, az 1859-ben megnyílt 
Erdélyi Muzeum első tudományos ülését gróf Miké Imre 

») Michael Ackuer und Friedrich Müller : Die römischen 
Inschrif ten Daciens. Ackner halála u tán jelent meg. Wien, 1863. 
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egyenes óhajtására 1860. február 26-án »Rómaiak nyoma 
Erdély északi részeiben«1) czimű értekezésével vezették be. 
Ebben hozta nyilvánosságra Alsó-Ilosva újabb feliratával 
az Alsó-Kosálynál felfedezett római castrumból, a környék 
úri lakásaihoz szétszóródott feliratait s mindjárt megkisérlé 
a Tabula Pentingeriana alapján az északi Daciába vezetett 
római út állomásainak kitűzését is. Abból a feltevésből 
kiindulva, liogy a Traian-út is a jelenlegi országúttal azonos 
irányban Kolozsvártól egyenesen északra követte a Nagy-
Szamost, a hol több római maradvány jelzi is a rómaiak 
térfoglalását s Szamosújvárnál nagyobb táborhelyet ismer-
hetett meg, két új castrumához vezeti a rómaiak útját 
s Tordára sóbányái miatt a Tabula Salinae nevét ruház-
ván, így Kolozsvárnak a valósággal a Tordát illető Potaissa, 
Szamosújvárnak a Kolozsvárra tartozó Napoca juthatott. 
Ezt a tévedését pár év múlva akadémiai értekezéséljen 
ő maga helyrehozta. Másik nehéz gondját képezé a Borghesi 
által 1835-ben megállapított három daciai kerület. Ezekhői 
Dacia aurariat foglalja le a Nagyszamos környékére, mert 
a Lápos-hegység aranyat is szolgáltatott. A legfontosabbnak 
tekinté az Alsó-Kosályról Kapjonba, a volt báró Huszár-
kastély falába jutott Nemesis-oltárt, melyen az ő olvasása 
szerint M. Valerius Yalentinus beneficiarius consular is, Gor dius 
császár idejében 239-ben a Szamos régiójában és a trans-
vallumon végzett adószedés (ágens subsignavit) szerencsés 
befejeztével áldozott Nemesisnek. Torma öröme határtalan 
vala s méltán sorolá ezt a követ Dacia legnevezetesebb 
emlékei közé, mert habár tévesnek bizonyult is utóbb épen 
a kritikus pár sor olvasása, de mégis ezen sajátságos téve-
désből kiindulva jutott Dacia legnevezetesebb hadtörténelmi 
emlékeihez, a Limes dacicushoz, a miről előtte senki nem 
is álmodott. Mommsen ugyan mindjárt az örömhír vétele 
után baljóslatúlag megírta, hogy: »Das Valium und sein 
Vorland wird Ihnen genug zu denken geben« ; s ez a bal-
jóslat a szó legkeserűbb értelmében be is teljesült, mert 

') Torma Károly : Rómaiak nyoma Erdély északi részeiben csak 
1861-ben jelent meg Erdélyi Muzeumegylet Évkönyvei. Kolozsvár, 
27—45. 1. 
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Tormainak a vallum okozott nemcsak legtöbb gondot, de 
egyúttal legtöbb keserűséget is. Belső nyugtalansága már 
ezen első felolvasásából is kiérezhető, mert a mint Dacia 
aurariat magyarázgatja, egyszerre eszébe jut, hova valllum 
ott nem mutatkozik, hol lehet tehát az ? és hogy helyezze 
a Meszes aljáról már tudomására jutott Tibor, Vármező, 
Mojgrad táborhelyeit? »Mindezek oly kérdések, —jelenti ki 
mintegy belső kételyeit csillapítólag — melyeket most ava-
tatlan kezekkel érinteni nem akarok«. 

Hiába tapsolták meg a Muzeumegylet tagjait, haszta-
lan halmozta el a Kolozsvár lap magasztalásaival, ettől 
fogva nem vala nyugodalma s éjjel-nappal gyötörte a val-
lum és transvallum kérdése. Nyughatatlanul puhatolózott 
a Szamos-vidéken s így akadt reá Karán, Kolozsvár köze-
lében arra az eredetileg Sarmizegetusából odaszármazott 
oltárkőre, melyet 241-ben a »Concilium provinciarum 
III. Daciarum« állított volt. Ebből kiindulva, próbálta egy 
újabb felolvasásában, szülőföldje környékére, Dacia malvensis 
kerületet elhelyezni, Dacia auraria helyett, melyet a Kis-
Szamos és Aranyos mellékére, vagyis az erdélyi arany vidékre 
most találóbbnak itélt.1) Csakhogy ebben sem vala szeren-
csésebb, mint első combinatiojában, mert nemsokóra ő maga 
deríté ki, hogy Dacia auraria soha sem létezett, azt a XVIIГ. 
század tudákos írói eszelték ki s Dacia malvensisröl még 
életében kimutatták Tosilescu György bukaresti egyetemi 
tanár ásatásai, hogy az nem is tartozott a mai Erdélyre, 
hanem a déli Kárpátokon kívül a romániai Alföldet ölelte 
fel az Olt mentén. 

Annál szerencsésebb vala a vallum nyomozása közben 
talált feliratokkal. A merre megfordult, mindenütt érdekes-
nél érdekesebb új felirat kárpótolá lelkes fáradozásait s az 
1862/3. egyetlen esztendő leforgása alatt nem kevesebb mint 
80 új felirattal gazdagíthatá Dacia adattárát. Csak a ki 
maga is fáradozott már ilyenekben, csak az tudja igazában 
méltányolni ezeket a fáradalmakat s azokkal kapcsolatos 
felfedezéseinek jelentőségét is. 

') Torma Károly : Dacia felosztása a rómaiak alatt. Az Erdélyi 
Muzeumegylet Évkönyvei. Kolozsvár. I I . Évkönyv, 1863. 108 — 114. 1. 
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Az 1863. év tavaszán rokoni látogatást tesz Hunyad-
megyében sógora Makray Lászlónál s az Egregy (Cserna) 
a Sztrigy mentén 12 új feliratra bukkan, melyek közül 
kettő egy-egy állomás nevét : t. i. a Ve с z el Maros-Németi 
közt fekvő Mieiaet1) és Ivis-Kalán Aquae (Ad Aquas) deríti 
fel. A Meszes hegységtől le a Hátszegvidékeig Erdély nyugati 
felében minden zeget-zugot átvizsgált az Erczliegység kivé-
telével s a Székelyföldön éppen akkor nagy munkájával 
fáradozó Orbán Balázst is bele tudá vonni ebbe az üdvös 
működési körbe, úgy hogy Erdély keleti részeiből Orbán 
Balázs addig fel sem tételezett római állomások föliratai-
val lepte meg irodalmunkat. E mellett a régibb íróknak 
olvasásban, lelőhelyekben nem egészen szabatos közléseit 
gondosan átvizsgálva, Mezerzius, Lazius, Zamozius (Szamos-
közy), Seivert feljegyzéseinek helyreigazításával is megbecsül-
hetetlen szolgálatokat tett Mommsen Corpusának. Nem 
csoda, ha a mester áradozó elismeréssel adózik érdemeinek 
úgy sűrűn írt leveleiben, mint a Corpus Dáciát tartalmazó 
I I I . kötetéhez 1873., sőt utóbb a pótkötethez írt bevezetései-
vel, hol többi közt így méltatja közreműködésének értékét : 

»Csicsókeresztúri Torma Károly már évek óta nem 
csupán a lakóhelyéhez közel eső területeken tesz kutatá-
sokat s a római castrumok ott létező számos maradványát 
vizsgálja szorgalmasan, hanem majdnem egész Dáciát fel-
iratok okából évente meglátogatja, a Szeivert gyűjteményé-
nek pótkötetét előkészítvén, mely munka bizonynyal kimerítő 
és alapos is leend. Nekem ez a férfiú, úgy Erdélyben tett 
minapi utazásomban, mint később a dáciai kötet szer-
kesztése alatt, folyton segítségemre vala s tudósításaival, 
valamint Dácia feliratairól írt dolgozatainak megküldése 
által, munkám kivánt sikeréhez nagyban hozzájárult. Az alsó-
ilosvai táborhely környékéről 1864-ben nyújtja be a Múzeum-
egyletnek kimerítő monograpliiáját. Ez az aratás az első 
rendszeres ilynemű munkálat hazánk területén, melynél 
különbet csakis a szintén általa kezdeményezett aquincumi 

') Torma még Micum-пак olvasta s Mieiaet utóbb Studnitzka 
deríté ki a gróf ttyulayak által Maros-Németiben megépíttetett ref. 
templomban látható kőről. 
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ásatások képeznek. A castrumon kivül közetkezű canabe, a 
temető, a közfürdő, a vízvezeték, a téglagyárak, az útelága-
zásokkal, mind szépen ki vannak ezen munkájában és ahhoz 
mellékelt térképen derítve. Még most, 30 év multán is 
haszonnal forgathatják a kezdő archaeologusok ! 

S e nagy vállalkozása mellett még érkezése vala a 
kapjoni oltárkőre alapított vallum továbbnyomozására is s 
azt Mojgrád közelében a Meszesen szerencsésen üstökön is 
ragadva, 1864. junius 25-én »Adalékok északnyugati Dacia 
föld- és helyiratához« cz. székfoglaló értekezésében annak 
bejelentésével az Akadémia tagjait is a szó szoros értelmé-
ben elragadá. 

Az akadémiai székfoglalójában olvasható 13 új felirat 
és 8 táborhely fölfedezését az Arcliaeologiai Közlemények 
1963 és 1865 két évfolyamában követte még egy sereg új 
felirat Erdély különböző részeiből, s miután a bécsi műem-
lékek bizottsága által szervezett conservatori állások egyikét 
is elfogadta, végre engedvén a folytonos unszolásnak, 1866-ban 
oda is juttatott egy részletet soha ki nem apadó felirati 
felfedezéseiből.1) 

Ezzel azonban szépen megindult irodalmi és tudomá-
nyos sikereinek első virágkora véget is ér, mert az 1867-iki 
kiegyezés után a Deák-párt érdekeinek kelle népszerűségét 
s azzal úgyszólván magát is áldoznia. Milyen másként, tudo-
mányosságunkra mennyivel kedvezőbben alakulhat vala Torma 
életfolyása, ha az a nagy befolyás, mely őt áldásos munka-
teréről a politikai harczok tűzvonalába állította, a tempera-
mentumával, lelkületével annyira ellenkező föispánság helyett 
akkor, férfikora delén juttatja egyetemi tanársághoz, vagy 
a római részében amúgy is általa gazdagított Erdélyi 
Múzeum élén teremtnek olyan állást részére, melyben annak 
az intézménynek is dicsőségére szolgálhatott volna utolsó 
lehelletéig ! Valóban helyrehozhatatlan nagy kár a múzeumra 
és Dácia ügyére egyaránt, hogy gróf Mikó Imre, a ki 
Torma kiváló derékségét ismerte és méltányolta, nem lehetett 

*) Lásd bővebben Téglás Gábor : Torma Károly jelentősége 
Észak-Dacia kikutatásában. Erdélyi Muzeutn 1897. évf. 541 laptól. 
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annyira informálva az ő politikai szereplésének nyomasztó 
következményeiró'l, hogy az 1872-ben éppen az ő királyi 
biztosságával szervezett kolozsvári egyetemen nem mentheté 
meg öt legalább az 1872-ben a Belső Szolnokban elhatal-
masodott halközéppel rákényszerített választási hadjárat 
sebeitől. Néma önmegadással járta tehát Torma a szenve-
dések Golgotháját 1876-ig, a mikor elviselhetetlen keresztje 
alatt leroskadva, miután az ősi föld is kisiklott lábai alól, 
testben lélekben megtörve, azzal a keserű elhatározással 
vonult nővére, Makray Lászlóné felpestesi Tusculanumáha : 
hogy a világgal együtt még kedvencz tanulmányainak is 
örökre hátat fordít. S a kik Tormát mint a földi javak-
kal élni nem tudó bohém jellemet emlegeték, vessenek egy 
bizalmas pillantást a Bukarestből hazakerült ama két 
jegyzőkönyvébe, mely megható módon visszatükrözi azt a 
sisyphusi erőlködést, a mivel e kínos ügyét a legapróbb 
részletekig nyilvántartva, a menekülést éveken át változó 
reménykedéssel megkisérlette. De a százalékok akkor alkal-
mazhaó magas csavarjaival és furfangjaival szemben az ő 
igazán naiv erőlködései tehetetlennek bizonyultak. 

III . 

Szerencsére a végzet könyvében mégis másként szólt 
Torma jövője. Komor elhatározása daczára rá még szép 
napok derűiének s a régészetnek és szakirodalmunknak még 
igen nagy szolgálatokat tehetett. Ezt az újjászületést a 
nővére családjánál részébe jutott gyöngéd ápolás balzsama 
mellett egy kölönben találó critica revelláló hatása idézte 
elő. Ortvay Tivadar ugyanis a délvidéki sánczok rendszerében 
olyan eltéréseket észlelt, melyek alapjában 1875-ben azok-
nak Griselini Ferencz óta divatba hozott »római sáncz« 
elnevezését jogosulatlannak nyilvánítván, erre nézve további 
vizsgálódásokat követelt.1) 

E magában találó észrevételekből azonban Torma 
Hemes dacicusára is áttérve, annak rómaiságával szemben 

') Ortvay Tivadar Dacia és Moesia területén. Archaeologiai 
Értesítő I X . 1877. 
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szintén kifogásokat tett, különösen az okból, mert limes 
dacicus eszméjének alapjául szolgáló kopjoni oltáron »trans-
vallumnak» olvasott betűket nem találta biztosaknak, habár 
Mommsen is akczeptálta vala Torma legendáját. Különösen 
fájt Tormá-пак ez a kathegórikus kijelentés, hogy »sem 
Mommsen, sem Torma, sem a világ akárminő epigrafusa nem 
határozhat döntőleg« arra nézve, hogy ki és miczélból építette 
azt a vallumot? Ortvayval lényegileg azonos álláspontra 
helyezkedett a Budapesten 1876-ban tartott európai ősember-
tani és anthropologiai kongresszuson a hazai őssánczokról 
vagy Ördögárkokról tartott előadásában Romer Flór is is.1) 

Normális viszonyok közt talán Torma sem fogja ily 
tragikusan fel e magukban nem alaptalan megjegyzéseket. 
Beteges túlérzékenysége azonban úgy láttatá vele, hogy a 
magyar tudományos akadémia tekintélye követeli tőle az 
igazolást, S a mit a környezet gyöngéd ápolása, a gyógyító-
szerek ereje el nem érhetett, t. i. Torma szellemi ruga-
nyosságának megújulását, hamarosan meghozá ennek a magára 
erőszakolt erkölcsi tartozásnak átérzése. Az addig jófor-
mán magával is tehetetlen Torma jegyzőkönyvei, felirat-
gyűjteménye iránt kezdett érdeklődni, úgy hogy mikor gróf 
Kaun Gézát?) a súlyos betegség riasztó hírei látogatására 
indíták, érthető meglepetésére és kedves csalódására, a már-
már elszentencziázott szenvedőt a limes dacicus aktáival és 
dáciai Corpusával találta annak örvendetes tanujeléül, hogy 
a betegségen Torma feléledt lelki ereje immár szerencsésen 
diadalmaskodott. De Torma Károly újraélesztésében a 
a szerető kör önfeláldozó gyöngédsége mellett legnagyobb 
hálával irodalmunk nevében mégis a kolozsvári tudományos 
egyetem ama jogtanárainak tartozunk, a kik nemes szivük 
sugallatára hallgatva, a nagyon is lényeges szakbeli diver-
gentiák daczára a közjogi tanszék megüresedésével a korlá-

') Le docteur Francois Florian Borner : Les fesse du diable 
en Hongrie. Compte rendu de la huitiema session du congres inter-
national d'anthropologie et d'argeologique préhistoriques a Budapest 
1876. Secoud volume l m i e partie. Budapest 1878. V. 72. lap. 

s) Dr. Kuun Géza gróf Emlékbeszéd Tonna Károlyról. Hunyadm. 
Tört, és Régészeti Társulat Évkönyve. Déva. 1879, 
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tozó formaságokon túlhelyezkedve módját tudták találni 
annak a nem éppen könnyű feladatnak is, hogy Tormát 
maguk közé segíthessék ! Ennek a megváltó munkának 
iidvös következményei azonnal jelentkeztek is. Alig vette 
ugyanis kezeibe Torma 1877. január 12-ről kelt tanári 
diplomáját, erői gyorsan felfrissültek s azon a nyáron már 
képes vala Kapjonha látogatni, hogy az 1860-iki ünnepélyes 
beköszöntőjében világgá hirdetett Nemesis-oltárt revideálva, 
annak a pör tárgyaivá vált pár kopott betűjétől az Aka-
démia tekintélyének és saját reputácziójának megvédelme-
zésére új erőt, fegyvert nyerhessen ! 

Budapesten berendezkedve mindjárt 1879-ben hozzá-
lát a limes dacicus pőrének tisztázásához s mint említők is 
az Akadémia előtt győzedelmesen helyreállítja annak meg-
ingatott hitelét. Ezen vitája érdekében három esztendőn át 
megismételt helyszini szemléje közben Erdély nyugati felé-
nek a rómaiaktól legsűrűbben megszállott vidékeit a Meszes-
től le a Marosmentén Hátszegvidékéig a Mezőségre kiterje-
dőleg is végig járván, újból másfélszáznál több felirati 
adatot szolgáltathat tizenkét esztendei hallgatás, a mint 
ő mondja : horae fereales után az a közben már megjelent 
daciai Corpus kiegészítésére Bécsben megindított Archaeolo-
gisehe epigraphische Mittheilungen szerkesztőségének s egy 
csomó hibásan olvasott, tévesen jelzett régibb feliratot lelő-
helyben, szövegében helyesbít. 

Már ez magában akkora siker, a minőt egy hosszú 
élet munkájával is alig érhetnek el mások, melynek párját 
széles e hazában nem találjuk, mert e fáradalmakban, 
önzetlenségben, szivósságban Tormához legközelebb álló nagy-
érdemű Romer Florisunk sem vihette idáig. S ezzel a sok 
megerőltetésbe került munkájával egyidejűleg képes vala 
még a Havas Sándor által az óbudai Csigabegyen ós Pap-
földön kezdeményezett ásatások eredményes vezetésével is 
szolgálni a hazai arcliaeologia ügyét. A Csigabegyen az aquin-
cumi vízvezeték gyűjtő reservoirját feltételezte a munkálat 
megkezdése előtt a bizottsággal maga Torma is. Mily nagy 
vala öröme s a főváros büszkesége, a mikor az ampliitheatru-
mot hozhatá abból felszínre ! Pannóniából ez vala az első 
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biztos amphitheatrum, miután az alsó pannóniai Cibalisé 
nem egészen bizonyos és Cornuntumot akkor még nem 
ismertük. Daciából feliratilag kettő szerepelt, a teljesen 
lerombolt porolissumi s a sarmizegetusai, melyet azonban 
csak 1891/2-ben ásathattam utóbb fel. 

Ertliető tehát az a nagy érdeklődés, melyet ásatásai 
a régészettől távolabb állók köreiben is támasztott. Külön 
társaskocsikat igényelt a látogatók tömege, a lapok szokat-
lan gondossággal registrálták a munkálatok haladását s képes 
lapjaink illustratióikkal siettek a kíváncsiaknak kedveskedni. 
Torma elemében volt s látható örömmel adta meg a leg-
naivabb kérdésekre is a felvilágosításokat s alig volt készen 
az északi félrészlettel, 1880 deczemberében már arról 
szóló jelentésével sietett az Akadémiában rendes tagsági 
helyét elfoglalni. Az erdélyiek kis köre, mely Tormára 
amúgy is büszke volt, Szilágyi Sándor, Salamon Ferencz, 
Szász Károly, Orbán Balázs, Nagy Miklós vezetése alatt 
külön megünnepelte Torma sikereit s még a jó öreg Szabó 
Károlyt is képes vala csekélységemmel, mint Torma famulu-
sával felrendelni. Majd a mikor a Nemesis szentélyt is 
kitakarták annak oltáráról, Szász Károly jeles költőnk egy 
meghatóan szép költeményt írt. 

Tormának mint a fórum emberének véghetetlenül 
jól esett ez a tudományos sikerekért valóban nem gyakori 
ünnepeltetés, mely annyira felvillanyozá, hogy az amphi-
theatrum ásatásával egyidejűleg kedvet kapott a délvidéki 
sánczok százados rejtélyének felderítésére is. Vállalkozási 
kedvét éleszté az a hiedelme is, bogy a szilágysági vallum 
déli folytatását képezik a Griselini óta római sánczoknak 
nevezett földmüvek s liogy ő azokkal ép oly hamarosan 
végezhet, miként a szilágysági Limes dacicussal történt. 

Trefort Ágost minister kiváló érdeméül tudhatjuk be, 
hogy erős tudományszeretete abban a korban is lehetővé 
tudta tenni Torma vállalkozásánál legalább megkezdését, 
a mikor az effélékre szűkös budgetjéből neki is nehezen 
telhetett s az ilyen nagyobb arányú helyi felvételek nálunk 
is szokatlanok valának s a vidéki muzeumok segélyezése is 
kivétel számba mehetett. 
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És csodálatos, liogy a ki annyi epigraphiai rejtély 
megfejtésével ragyogtatta tudását s ebbeli kiválóságában 
Mommsen Tivadar is teljesen megbízott, az a Torma Károly 
ennél a kapjoni oltárkőnél másodszor is hibásan értelmez-
hette az oltárok rendes fogadalmi záradék-formuláréját, a 

У L M 

hetüket, mert történetesen egy daciai törzs kezdőbetűi 
ANS előzték meg. így a transvallum mellett újból sikra 
szállott, pedig a vallum már létezett, arra 1861-beli téves 
olvasása szerencsésen rávezeté s ettől az oltárkőtől függet-
lenül folytathatta volna annak védelmezését 1880 február-
jában, az Akadémia elé terjesztett munkájában ! A felvétel 
gyengéjét teliát nem a kapjoni kő olvasási mikéntje képezé, 
hanem az, hogy Torma beteges szervezete nem birta ki a 100 
kilométernél hosszabb hegyivonal gyalogszerü bejárását 
s »szavahihető kalauzaiban bízva« ő is, mint a szalon-
régészek szoktak tenni, az íróasztal mellől kombinálta ki a 
nehezebb hegyi utat. Ez teliát nem is sikerülhetett ! 

A Limes dacicus azonban minden fogyatkozásai daczára 
nagyobb nyereség irodalmunkra, akárhány pusztán muzeumi 
vagy irodalmi forrásokból mesterségesen komponált nagy 
stylű és még nagyobb igényű munkánál, mert oly neliéz 
terrenumra irányítja figyelmünket, hol minden talpalatnyi 
igazságért arczunk verejtékével ugyancsak meg kell izzadni 
s Daciának eme korábban ismeretlen végvidékéről annyi 
érdekes új adatot deríte fel, hogy már az magában biztosít-
hatná Torma halhatatlanságát. 

A Limes dacicus tisztázása érdekében mégkezdett hely-
színi reambulatiója, ifjúkori szereplésével megszentelt boldog 
otthonának néhány napi szemlélete nemcsak roskadozó egész-
ségét frissítő fel, de önbizalmát, vállalkozási kedvét is meg-
növesztő olyannyira, hogy 1877/8 második semesterében 
tanári előadásait is megkezdhető. Kolozsvári tanársága azon-
ban nem tartott már sokáig, mivel Romer Flórisnak Nagy-
váradra költözésével Trefort minister jósága a budapesti 
tud. egyetem archaeologiai tanszékére helyezteti át, hogy 
teljesen régészeti buvárlatainak élhessen. Nehéz szívvel vált 
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meg haláláig hálásan emlegetett kartársaitól s a neki oly 
kedves Erdélyi Muzeumtól, melynek első ifjúságától minden 
mozzanatával össze vala forrva, melynek kebelében fejlődött 
nagyra tudományos neve, munkássága s melynek gazdagítá1 

sában találta azután is legfőbb örömét. 
Ez a csere azonban új, eddig elérhetetlen munka-

köröket tárt fel előtte tovább is híven szolgált Daciája 
mellett s még az elsőnél is gazdagabb, változatosabb cziklust 
nyit meg élettörténetében, s oly felfedezésekhez juttatá, 
melyek tán máig homályban maradnak nélküle. 

IV. 

Budapesten egészen tudományos buvárlatainak élve, 
a legszűkebb baráti körre szorítkozott érintkezéseivel. Leg-
gyakrabban Szilágyi Sándorral és Salamon Ferenczczel 
osztotta meg rövid pihenőit. Csakhogy ilyenkor sem nyugodt 
tevékeny lelkülete s főleg Salamonnal tüzes szóvitákat űzve, 
sokszor hetekig elévődtek egy-egy parányinak látszó kérdés 
felett. Ilyen vala többi között az óbudai Castrum hol- és 
mibenléte, a dunamenti római út, melyet Torma topographiai 
okokból a Gellért alján keresett, míg Salamon ezer stratégiai 
ellenvetéssel vitatta, hogy ettől a kedvező iránytól eltérve, 
a Kis-Gellért hegynyergen keresték fel Kelenföldet. De azért 
egymás tanulmányai iránt kölcsönösen érdeklődtek, Torma 
írt a Budapesti Szemlében Salamon Budapest fővárosáról 
s Salamon leghívebb bámulója vala ásatási sikereinek, sőt 
még Carnuntumba is együtt rándultak ki az odavaló ásatá-
sok megtekintésére. 

Alig elképzelhető ambitióval fogott Torma 1880 nyarán 
a Római sánczok bonyodalmába. Vállalkozását hathatósan 
elősegíté Temesmegye akkori főispánja és régésze, Ormos 
Zsigmond is a Délmagyarországi Múzeumegyesület vezér-
karával együtt." Torma repeső szivvel, s mondhatni madár-
könnyííséggel repülte át a hosszú megyét le a Dunáig. 
Majd annak gyönyörű szorulatába hatolva Orsováról vissza-
hajózott, hogy Böhm Lénárd, Millecker Bódog kalauzolá-
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sával a Traján-út hollétét is kipuhatolja. így kalandozta 
be Lúgos, Karánsebes környékét is, hol Nemoján János 
gör. kel. semináriumi tanárban akadt készséges úti-
társra. S bárha emberfeletti munkát végzett, azért rá sem 
gondolhatott még arra, hogy a már akkor sürgetett jelen-
tést kimerítőleg megtehesse, hisz hol állhatott akkor még 
attól, hogy ezekből a elképzelhetetlenül hosszú sánczokból 
bár egygyel is tisztába jöhessen ! 

A következő nyáron Déva felé vette útját, mert a 
gróf Kuun Géza és dr. Sólyom-Fekete Ferencz elnökletével 
megalakított Hunyadmegyei Történelmi régészeti Társulat-
nál már néhány római felirattal s többi közöttt a DIIS 
PATBTIS kezdetű méltán elhíresült oltárkővel kedvesked-
heténk neki. Ez a pár napi együttlét elegendő vala arra, 
hogy engem és Király Pál kartársamat, a kik másnemű 
tanulmányainktól és hivatalunktól elfoglaltan bizony nem 
nagy hajlandóságot érezénk a római regészethez, persva-
deáló képességével a várhelyi ásatásoknak megnyerjen. 
S mert első kísérletünk mindjárt az európaszerte máig is 
páratlan gazdaságú Mi th ras- e mlékek r e vezetett, ily módon 
a daciai emlékek eme becses adattáránál is az ő apostoli 
lángbuzgalma érvényesült mindjárt, melynek áldásos nyomait 
a merre elhaladt, másutt is megtaláljuk. 

Déváról a Béga völgyén áthaladva kutatta a római 
állomásokat, benézett Aradmegyébe, liol dr. Márki Sándor, 
az aradi reáliskola tanára segédkezett felvételeiben. Tűnő-
dései ismét levezeték a Duná-hoz s Rama, Kostólai, 
Szemendria váraiból egy csomó római feliratot böngészett 
ki, melyeket a daciai és pannóniai adalékokkal Inschriften 
aus Dacia, Moesia superior und Pannonién inferior czím alatt 
expeditioja végén 1883-ban tett közzé a bécsi Archaeologisch-
epigraphische Mittheilungenben. Ez összesen 142 szám-
ból álló collectióval záródik epigrapliiai tevékenysége, mely 
1860-tól kevés híján 500-ig menő feliratot eredményezett. 
Akkora szám, a minőre aligha viheti még valaki nálunk ! 
S liogy mennyi fáradságos utazásba, nélkülözésbe, pénz- és 
időveszteségbe kerülhetett ez a rengeteg feliratgyűjtés, arról 
a könyvekből vagy múzeum tárgyakról Írogató szobatudó-

274 



TORMA KÁROLY EMI,ÉKEZETE. 1 9 

soknak sejtelmük sem lehet, s arról valóban csak azok 
mondhatnak helyes Ítéletet, a ki — mint jó magam is — élete 
java részét ott künn a daciai hegyek s a Nagy Alföld 
bejárásában a szó szoros értelmében a tudomány javáért 
ázva-fázva töltheté el. 

A következő 1882. év nyarán újból délvidékről vette fel 
a kutatások fonalát, s a Vaskapun át Sarmizegetusa érin-
tésével kereste fel Dévát, hol már félszáznál tőbb felirattal 
gazdagíthatok uti tárczáját. Ezek lejegyzése közben kezdé 
emlegetni a romai sánczok bonyolultságát s kezdett buzdí-
tani azok felvételére, úgy hogy Oerebensznél és Dragsinánál 
meg is tekintettem vala egy-egy részletet a nélkül azonban, 
hogy komoly szándékom lett volna a továbbiakra. Hisz az 
ő csodás szerencséjében babonásan bíztunk mindnyájan! s 
eszembe sem juthatott, hogy az ő nagy munkájából még 
nekem is rész juthasson ! 

Ezen a nyáron azonban már észrevehető idegességgel 
nyomozta a sánczok végződéseit, a mit az is bizonyít, hogy 
egész Szabolcsmegyéig, sőt a mint utóbb megtudhatám, még 
a Bodrogközbon, Sárospataknál is megkisérlé a puhatoló-
zást, annak jeléül, hogy az Ariadne-íonalat nem sikerült 
kezeibe ragadnia. Csalódott, csalódnia kellett vállalata terje-
delmében ; de azt ki érthette volna akkor meg, a midőn 
három esztendővel már meg tudák sokalni a subsidiumot 
olyan vállalattól, melyet azóta a legodaadóbb fáradozással 
sem birunk a megoldás stádiumáig juttatni, s melyhez 
hasonló ma Európában több nincs is. Lám a Lajtán túl 
a Carnunatum-Verein, a Deutsch-Altenburgtól Bécsig ter-
jedő néhány kilóméternyi limesvonal egy-egy parányi szaka-
szára évente több ezeret áldoz, mint a hány százzal Tormát 
a fél ország kimerítő átnyargalására kény szerit ettük ! A limes 
germanicus sem haladja túl a mi sánczhalózataink hosszú-
sági összegét, s ott a birodalmi Ihmes commissió évente 
100 ezer márkánál nagyobb összeget sem sajnál a kutatók-
tól, s az összes erdészeti mérnöki hivatalokkal műszaki 
alkalmazottak a szaktudósok rendelkezésére állnak. Talé-
ban szinte nevetséges kívánság vala, hogy Torma Károly 
egymaga ily rövid idő alatt végezhessen a pár ezer kiló-
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métert képviselő sánczvonalakkal s nem ő reá vet árnyat, 
hogy a legnagyobb ügyszeretet és önfeláldozás daczára fél-
úton maradt és sok munkájába, fáradságába került búvár-
latait csüggedten abba kelle hagynia. 

Hogy merre járt, mit végezhetett? annak egyetlen 
tanújele az a térkép, melyet 1884-ben a Hunyadmegyei 
Történelmi régészeti Társulat közgyűlésén gróf Kuun Géza 
meghívására bemutatott volt. Ez az előadása is elkerülte 
azonban a nyilvánosságot épp úgy, mint az a másik, melyet 
Budapesten tartott vala s a várt és sürgetett monographiát 
évről évre halogatva, utoljára jobbnak látta teljesen elejteni. 
Örökre kár, liogy nem bírjuk legalább azon egyetemi elő-
adásait, melyeket Lóczg Lajos kari dékán szives közlése szerint 
a daciai hadállásokról 1884/5 I félévében specialiter hirdetett. 
1883/4. és 1884/5. első semestereiben a Tra/án-oszlopon lát-
ható képsorozatok helyi vonatkozásairól tartott előadást. 
Különösen az utolsó válalkozás érdemelte volna meg a támo-
gatást, mert hisz épen az ő példáján buzdulva 1892-ben 
Cichorius Conrád breslaui tanár a szászországi Akadémia 
megbízásából Tormának ezt a kezdeményezését felkarolva, 
meg is valósítja azt, a mire Tormát alapos helyismeretei 
és tapasztalatai bizonyára jobban képesíthetik vala s így nem 
történhetik meg vele is, bogy a magyar tudományosság 
egyik büszkeségéül szánt kezdeményezése nem nagy dicső-
ségünkre ma külföldi névvel tündökölhet a világirodalomban. 

V. 

Nagyszerű terveinek meghiúsulása láthatólag elkedvet-
leníté, az Archaeologiai Értesítőben is mind ritkábban talál-
kozunk nevével. Utolsó szakszerű dolgozatát a gróf Lázár 
Jenő által Maroskeresztúrról (Maros-Tordamegye) a Magyar 
Nemzeti Múzeumnak ajándékozot katonai elbocsátó diploma 
ismertetése vala. Észrevehető kedvvel írta meg ezt a rövid 
munkáját, mint a ki előszeretettel szokott foglalkozni a Dacia 
területén lelt feliratos római emlékekkel. Hogy ez a kedv 
és készség oly hamar ellobogjon, azt valóban senki se remél-
hette vala, s érthetetlen rejtély ma is ; miért hagyta oly 

276 



TORMA KÁROLY EMI,ÉKEZETE. 2 1 

hirtelen abba kedvencz tanulmányait? Mert eredeti czikket 
többé nem kaptunk tőle s a Szilágyi Sándor szerkesztésében 
megjelent Századok Történelmi Tárnak juttatott apróbb 
történelmi adatok, emlékiratok és oklevélmásolatok még 
ifjúkorában atyjával együtt végzett tanulmányaiból marad-
tak kezén. 1892-ben a Történelmi Tárban zárulnak ezen közle-
ményei Szaniszló Zsigmond tordai alispán becses naplójával 
és gróf Korniss Zsigmond erdélyi gubernátor végrendele-
tével. Egy 10—15 kötetes daciai encyclopaediával foglal-
kozott még, melynek költségeitől, a már betegeskedő Trefort 
visszariadván, 1887. az egyetemtől, Aquincumtól megválva, 
végső vigaszául Corpus lnscriptionum Latinarum Dacia 
vagy Momumenta Hungáriáé aevi Romani epigraphica 
maradt, melyet még 1860-beli első értekezéseben maga elé 
tűzött vala. A legkisebb levélkét, jegyzettöredéket megható 
gondossággal becsomagolt, elvitt 1890. mikor Romába, a 
latin műveltség focusába szánta el magát, hol a classions 
világ nagy kincseit tanulmányozva remélte élete legszebb 
álmának megvalósíttatását. Helyrepótolhatatlan nagy kár 
irodalmunkra, hogy önkéntes számkivettetéséből nem igye-
keztünk visszahódítni azt a tudósunkat, a ki önálló buvár-
lataival tudományosságunknak a külföldön is becsülést 
szerzett. 

Mennyi szépet, üdvöst teremthetett volna, ha akkor 
szerveznek a vidéki múzeumok felügyelőséget részére, a ki 
egymaga évekig minden jutalom reménye nélkül a keleti 
részekben úgyis önkénytelenül ezt a szerepkört töltette 
be. Hisz Torma temperamentumával, örökös tűzben égő 
lelkületével egészen rátermett az ilyen vándorapostolko-
dásra s igazi elemében akkor vala, ha ott künn a szel-
lős magaslatokon, vagy a verőfényes alföldi síkon napo-
kon át étlen-szomjan járva-kelve mások oktatására, buzdí-
buzdítására is alkalmat nyerhetett. Lehetséges, hogy a 
cathedra merevebb formaságaiban tanító genieje kevésbé 
érvényesült ; de az ásatások színhelyén hamarább alig találta 
el valaki a hallgatóinak megfelelő hangot és modort, s az 
aquincumi szokatlan nagy érdeklődést is ez a kiválóan 
szivélyes s úrral, szegénynyel bánni tudó gyöngéd modorá-
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nak tulajdoníthatjuk. Valóban örökre helyrehozhatatlan 
károsodás tehát irodalmunkra s archaeologiánk egyetemes 
érdekeire, hogy a mikor az egyetemtől elébb szabadságolva, 
majd nyugalmazva megvált, legalább az őt örökös tevé-
kenységre inspiráló daciai tájak múzeumi inspectiójávai 
nem teremthettünk lelke szerinti munkakört részére. Vagy 
ha az nem telt, nemzeti jutalmat érdemelt volna élte alko-
nyára, hogy vagyona elvesztése s egészséqének rohamos 
pusztulása feletti keserűségeit feledve, folytathassa áldásos 
munkásságát. így a ki idehaza a szülőföld rajongó szereteté-
nek szent tüzétől hevítve mindenét képes vala hivatásáért 
áldozatul hozni, habár naponta elandalogbatott a dák batá-
rokat ábrázoló Traianus-oszlop domborművein, színről-színre 
láthatta az ásatások kincseit, ott az idegenség dermesztő 
tengerében mihamar elveszte alkotási ösztönét, szelleme 
frisseséget, mihelyt nem inspirálták az édes daciai tájak szem-
lélete s impulsust nem nyerhetett a neki oly kedves baráti kör 
és családi otthon tűzhelyének melegétől. Miként Antheus, ő 
is uj életre kelt a hazai föld érintésére első nagy catastropbája 
és betegsége után s most, mikor a hazai föld életnedvével lelki 
tevékenységét tápláló gyökerei elszakadtak, kialszik agyának 
örök tüze és egy-egy vidámabb órát honfitársainak, legkivált 
pedig Péterffy Jenő és Riedl Frigyesnek látogatásai képezé-
nek reá nézve. Hovatovább mind fájóbb tudatára ébred 
annak, hogy megkésve érkezett vágyainak Mekkájába. »Bár 
elébb jöttem volna ide, mondá Biedlnek — tán egészen 
másként fordult volna életem.« Majd 1894 juniusában 
csüggedni kezd: »Megtanultam öregségemben és szerencsét-
len elhagyott állapotomban, hogy a hallgatás is — ékesszólás. 
De mégis, ha az égiek ügy akarják, nem voltam hiába 
Rómában, elhagyottan, szegényen csodálni is Caesarok 
Romáját ha nem kinos — hát nevetséges.« Testi bajai is 
fokozódtak, súlyosbodó asthmája tengeri levegőre készteté. 
így kedvelte meg 1892-ben egy kirándulás után a Rómától 
60 km. Coriolanus városát, Porto di Antiot, a régi Anzinu-
mot, melynek elragadó vidéke Cladius és Nero császárokat is 
odavonzotta, hol Cicero a közélet liarczai után a római 
aristocrátia annyi jelesével pihenést talált s a Horatius-tél 
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dicsőített Fertena- és Aescг Jctp-templomok romjai foglalkoz-
tatják a régészeket. Öt is lebilincselte a sok nevezetes regé-
szeti vonatkozás ; hisz Ancinoból került napfényre II. Gyula 
pápasága alatt a Vatikan egyik büszkeségéül szolgáló Apollo 
di Belvedere, s V. Pál pápa alatt a párisi Louvret díszítő 
borghesi gladiator-szobra.1) Torma K. életének utolsó sikerét 
és örömét az képezé, hogyaz ancinóiak által Nero császár 
villája helyén tervezett közvágóhid építése ellen az olasz 
kormányhoz intézett óvása figyelembevételével a tervezetet 
meghiusíták. Kinzó asthmája napról-napra erősbödvén, léleg-
zeti zavaraitól alig vala pihenése. 

»Örömtelen napjaim polypcsápokkal fogtak körül, szív-
ják élet s tetterőmet. Egykor s tán nem oly régen azt hittem : 
Eiche die dem Sturme steht.« Nem dolgozhatom csak vege-
tálok per mancansa di soffio —- írja 1894-ben asthmájáról 
Riedl Frigyesnek,2) kivel Szilágyi Sándor mellett legtovább 
levelezett. »Pedig néha úgy érzem, hogy jobbra is volnék 
való : hogy képes volnék még dolgozni. De hát hol is fiato ?« 
Szenvedéseitől gyötörtetve a Gran Turco tengerparti osteriá-
ban zajongó halászok közt papírra vetett összefüggéstelen 
keserű kifakadások az emberi hálátlanság, a sors igaztalan-
sága ellen. De azért gondosan osztályozva azokat is elrakos-
gatta, mint egykor epigrapliiai másolatait. 

Mind fájóbb honvágy emésztette; de hogyan élhetett 
volna szegénységben itthon, hol hírben, dicsőségben ragyo-
gott ! S miként ő maga idézgette leveleiben : 

Haupt gelenkt am Meeres Strande 
Fremder Mensch im Fremden Lande — 

a tenger mormolását hallgatva, mint a rodostói .bujdosók 
órákig ábrándozott az elhagyott hazai tájékról és szeret-
teiről, mignem 1897 február 28-án nemes szive megszűnt 

j Dr. Kuun Géza gróf : Fmlékbeszéd Torma Károlyról. 
A Hunyadmegyei Történelmi régészeti Társulat Évkönyve. Déva 
1899. 29. lap. 

2) Riedl Frigyes : Necrolog Torma Károlyról. Akadémiai F r t e -
sítő 1897. évfolyam. Még bővebben : Magyarok Rómában. Olcsó 
Könyvtár. 1161. — 2. szám. 1900. 
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dobogni, s életfáklyája utolsó lobbanásával észrevétlenül 
belemerült az örök éjszakába. Rómából Fr aknái Vilmos 
püspök, Torma kiváló jóakaró barátja és Kollányi Fermez 
fákéi apát siettek hamvaihoz, hogy a ki életében mindenét 
a hazai tudomány dicsőségére áldozá s magyarságát még 
világirodalmi hírének megrövidítésével sem szorítatá publica-
tióinál háttérbe, annak idegen hamvak alá kerülő földi részei 
felett legalább magyar Miatyánkot rebegve könnyíthessék 
siri álmait, 

Y I . 

íme, tekintetes Akadémia, a hálás tanítvány és az 
üresen hagyott dáciai munkatér méltatlan örököseként bizo-
nyára több jóakarattal, mint eredménynyel ezekben adha-
tom Torma Károly fáradhatatlanul kitartó lelkes munkás-
ságának rövid vázlatát. Torma Károlyt, a minden ízében 
magyar tudóst, a ki csak hosszas nógatásra vette igénybe 
közléseivel a külföld organumait, a mikor százakra növeke-
dett epigrapbiai anyagának publikácziójára idehaza meg-
felelő tér nem kínálkozott, a kinek minden gondolata, vágya 
a magyar tudomány emelésében, irodalmi jövőjének foko-
zásában összpontosult, elég sajátságosan és viszonyainkra 
jellemzőleg a külföld jobban ismerte és méltányolta, mint 
honfitársai s váratlan halálásának hírére az archaeolo-
gusokban ugyancsak nem szűkölködő német sajtó is fájdal-
masan jegyezte meg, liogy bárcsak nekik is jutna minél 
több a Tormához hasonlókból ! A limes dadus felfedezése, 
északi Dacia hadi utainak, egy egész hosszú sor addig nem 
is álmodott katonai állomásnak kinyomozása egymagában 
halhatatlanságot biztosíthatna nevének a világirodalomban 
is s követendő példányképül állítja nem csupán tanítványai 
elé, a kiket atyai jóságával, nemes önzetlenségével örök 
hálára kötelezett ; de mindazok elé is, a kik nem a könyv-
tárak félhomályából szövögetik hipothesiseiket olyan kor-
szakok, vagy események történelmi jelentőségeiről, melynek 
színhelyével legfeljebb a gyorsvonat szalónkocsija ablakán át 
próbálkoznak megismerkedni s a kik életerejük, kényelmük, 
sőt anyagi előnyük koczkáztatásával ép úgy, miként Torma 
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tette, ott künn a szabad természet ölén, járatlan utakat 
taposva, ezernyi nélkülözés között szerzik meg a biztos látás-
nak a legbonyolultabb kérdések rejtekébe is behatoló erejét 
s azt a divmatiót, a mit a gyakorlati archaeologia fára-
dalmaitól irtózó szobatudósok képzelgésnek szeretnének fity-
málni. de a mi nélkül a Meszes hegység vallumához hasonló 
felfedezéseket soha sem nyerhet meg irodalmunk. Torma 
irányító befolyását életének szomorúan végződése sem szakít-
hatá meg, hisz nagy mohósággal felkarolt eszméi valóságos 
iskolát teremtettek s a külföldön is előtérbe nyomuló 
Cólumna Trajana topographiai tanulmányozásában is őt 
tisztelhetjük úttörő kezdeményező gyanánt. 

Bármilyen futólag érinthetők is tehát fáradhatatlan 
szellemének czélpontjait, a válallkozásokat, melyeket első 
ifjúságától életerejének, sőt ősi javainak önzetlen rápazaro-
lásával tudományosságunk érdekében híven szolgálni igye-
kezett; a nem közönséges eredményeket, melyekkel Akadé-
miánk díszét európaszerte öregbítheté : azt hiszem, e halvány 
vonásokból is kellően kiderülhet, hogy benne nem csupán 
Dacia epigraphiáj ának, de egyetemes archaeologiánknak is 
legeredetibb s Mommsen Tivadar által haláláig nagyrabecsült 
s a világirodalomban is elismert munkását veszítettük. 

Ha élete viszontagságai s a szerencse változandósága 
megfoszták is őt attól, hogy a maga elé tűzött nagy feladatok 
mindenikét a tökéletesség és befejezés pontjáig érlelhette, 
már tisztán epigraphiai gyűjtésének hazánkban másoktól 
meg sem közelített páratlan gazdagságával s az elméleti pró-
bálkozások mesterfogásaitól elérhetetlen évszázados arcbaeo-
logiai problémák napirendretűzésével s azok megoldását 
egyednl biztosító helyszíni búvárlatok meghonosításával s 
ez irányban ma is üdvösen megnyilatkozó hatásával teljes 
mértékben rászolgált arra : bogy a kit a szaktudósokban 
bővelkedő külföld is irigyelni tudott tőlünk, annak példá-
ját a liazai archaeologiai mívelésében híven kövessük s még 
haló poraiban is áld óla g emlegessük nevét ! 

Áldás emlékezetén ! 
Téglás Gábor. 
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FÜGGELÉK. 

I. Torma Károly egyetemi előadásai. 

Torma Károly egyetemi előadásainak sorozata a budapesti 
tud. egyetemen dr. Lóczy Lajos bölcsészetkari dékán szíves közlése 
szerint.1) Jellemző ez a leezkesorozat, mert saját eredeti kutatásainak 
eredményeit tünteti fel, s e tekintetben is mintául szolgálhat. Ilyen 
önálló előadási sorozat a külföldön sem gyakori. 
1879/80. I . félév. Római régiségek, folytonos tekintettel a két Panno-

niára, Dacia feliratos és másnemű emlékeire. Heti 3 óra. 
Erdély érmészete. Heti 2 óra. 

1879/80. I I . félév. Római régiségek stb. Folytatása az első félévi 
előadásainak. Heti 5 óra. 

1880/81. I . félév. Római régiségek stb., mint 1879/80. Heti 3 óra. 
Római felirattan. Heti 2 óra. 
Epigraphiai gyakorlatok. Heti 1 óra (vasárnap). 
Ingyenes előadás : Dacia mint római tartomány Kr. u. 274-ig. 
Heti 1 óra. 

1880/81. I I . félév. Római régiségek stb. Heti 3 óra. 
Római felirattan. Heti 2 óra. 
Fel írat tam gyakorlatok. (Epigraphiai seminarium.) Heti 1 óra. 

1881/82. I . félév. Római felirattan stb. Heti 3 óra. 
Eelirattani gyakorlatok. Heti 2 óra. 

1881/82. I I . félév. Ingyenes előadás : Római felirattan. Het i 1 óra. 
Római felirattani gyakorlatok. Heti 3 óra. 
Ősrégészet, folytonos tekintettel Magyarország e nemű emlékeire. 
Heti 2 óra. 

1882/83. I. félév. Ősrégészeti gyakorlatok. Heti 2 óra. 
Római felirattan (befejezés). Het i 1 óra. 
Romai felirattani gyakorlatok. Het i 2 óra. 

1882/83. I I . félévben nem hirdetett előadást betegsége miatt. 

•) A kolozsvári tud. egyetemen, dr. Kiss Mór rektor szíves 
értesítéséből láthatólag, 1876/7. I I . félévében és 1877/8. I. félévében 
betegsége miatt nem tartot t előadást. 1877/8. I I . félévében a közjogból 
hirdetett előadást. 1878/9. I . félévében beteg volt. 
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1883/4. I . félév. Római érmészet és érmeszeti metrologia a császárság 
kezdetéig. 
Traianus oszlopainak ábrázolásai, vonatkozással a dák had-

járatokra. Heti 1 óra. 
A római állótáborok, hadi utak, katonai építkezések rendszere 
Daciában s a két Pannóniában. He t i 3 óra. 

1883/84. I I . félév. Római érmészet a császárság alat t Diocletianus 
uralkodása végéig. Het i 1 óra. 
Római agyag- és iivegmívesség, utalással hazai telepeinkre. 
Het i 2 óra. 
A római állótáborok, hadi utak, s katonai építkezések rend-
szere a két Pannoniában és Daciában (befejezés). Het i 2 óra. 

1884/85. I . félév. Római érmészet a császárok korában Diocletianus 
uralkodása végéig (befejezés). Het i 1 óra. 
A római érez- és csontmívesség. Het i 1 óra. 
Dacia hadállásai és erődítései. Het i 3 óra. 
Ingyenes előadás : A Trajan&s oszlopai ábrázolásának topogra-
phiai vonatkozásai. Het i 1 óra. 

1884/85. I I . félév. Magyarország római kori emlékei. Het i 4 óra. 
Magyarország népvándorláskori emlékei. Heti 1 óra. 

1885/86. I . félév. Magyarország római kori emlékei (befejezés). Heti 
4 óra. 
Magyarország népvándorláskori emlékei (befejezés). Heti 1 óra. 

1885/86. I I . félév. Római régiségek. Het i 3 óra. 
Római feliratok és felírattam gyakorlatok. Heti 2 óra. 

1886/87. 1. félév. Római régiségek (folytatás). Heti 3 óra. 
Római feliratok és felirati gyakorlatok. Heti 2 óra. 

1886/87. I I . félév. Római régiségek (befejezés). Heti 1 óra. 
Római felírattam gyakorlatok. Het i 3 óra. 
Ingyenes előadás : Római katonai régiségek tekintettel Pannónia 
inferior és Dacia emlékeire. Heti 1 óra. 

1887/88. Szabadságolva. 
1888/89. Szabadságolva. 

II. Torma Károly irodalmi munkássága. 

1856. I . Adatok Erdély történelméhez. A Kolozsvári Közlöny 1856 
május 29. sz. Erdélyi Muzeum czímű rovatában gróf Miko 
Imre >Erdélyi történelmi adatolct czímű munkája hatása alatt 
közölni kezdte a gróf Kemény .József buzdítására atyjával 
együtt gyűjtögetett történeti jegyzeteket s főleg okleveleket, 
így ez is egy török oklevél Barcsay Ákos és I I . Rákóczy 
György erdélyi fejedelmek ellenségeskedéséről. 
I I . Ugyanazon lap Erdélyi Muzeum 1856 junius 5. sz. 
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I I I . Junius 10. SZ. 
I V . Augusztus 7. sz. I I . Rákóczy György fenyegető levele 
Nápolyi György özvegyéhez osdolai Kun Katinkához. 

1860. Arcliaeologiai levelek. Kolozsvár 1860. V. évfolyam, 70. sz. 297. 
tárcza, 74. sz. 305., 75. sz. 309. E három tárczája báró Löwen-
thal Sámuelnek Székely-Földvárnál talált feliratos és farag-
ványos régiségeit tárgyalja, melyeket a Verein für Landeskunde 
Siebenbürgens ez évi nagygyűlésén Beszterczében kiállí tott volt. 
A tárczákból egész értekezés kerekedett ki s befejezésül meg-
állapítja (habár, mint most tudjuk, tévesen), hogy Székelyföldvár-
nál Brucla állomás állott. Ezen tárezákat Ipolyi Arnold, mint 
az Arcliaeologiai Közlemények Magyar Régészeti Krónikájának 
irója ezzel a hizelgő észrevétellel iktat ja be az Archacologiai 
Közlemények I I I . kötete 1863. 174—179. lapjaira : »Ezért 
kitűnő érdekénél és szakavatott leírásánál fogva a tudósító 
beleegyezésével ide, mint illetékes helyre átveszszük.« 

1861. Rómaiak nyoma Erdély északi részeiben. Az Erdélyi Muzeum-
egylet Evkönyvei. Kolozsvár, I . 1861. 27—45. 1. Alsó-Ilosva ujabb 
feliratai, Alsó-Kosaly felfedezése felirataival. Kapjonból a híressé 
vált fe l i ra t : »Samum cum regioue Transvallum« olvasásával, 
mely a limes dacicus felfedezésére vezette. A Peutinger-tábla 
fő hadi ut jának Szamos-Ujvár felé irányításával [állomásainak 
téves beosztása. ( így nála Torda = Salinae, Kolozsvár = Potaissa, 
Szamos-Ujvár=Napoca, Alsó-Kosaly=Optatiana. Alsó-Ilosva= 
Largiana.) Dacia három kerületéből a soha nem létezett D. 
aurariat a Nagy-Szamos mellékére próbálja alkalmazni. Ez is 
tévedés. 

1863. Dacia felosztása a rómaiak alat t . Erdélyi Muzeumegylet 
Évkönyvei I I . 1862/3. Kolozsvár, 1863. 108—114. lap. Külön-
lenyomatban is megjelent. Egy Ajtonba (Kolozs m.) Sarmizege-
tuzából került s a concilium tr ium Daciarumot említő felirat 
alapján újból megkísérli Dacia három kerületének felosztását. 
Dacia aurariaval, mely soha sem létezett. 
Tizenkét uj római felirat Daciából. Hunyadmegyében, Vajda-
hunyadon a Szent Péterhegyen Benedikty Albert véletlen ása-
tásából kiderített feliratok, szobrok, melyek egykor Hunyadi 
János kert jét díszíthették. Egyik feliraton már megtalálta Veczel 
a Maros-Németi közt álló római tábor nevének kezdő tagját : 
MIC. Ő ezt MICUMnak olvasta. Később kiderült a MICIA. 
Cserna Kereszturon talált feliratok közül különösen becses a 
Kis-Kalánban talált oltárkő Aquae nevével Genio pagi aquensis 
szentelve. Ezzel megfejtette Kalán Aquae nevét. 
Indítvány az Erdélyi Muzeum régiségtára ügyében. Kolozsvár 
1863. V I I I . 114. sz. 471. ]. 
Zsögödi Mikó János naplójegyzetei. Kolozsvár, 1863. 
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Adalék északnyugati Dacia föld- és helyrajzához. Akad. szék-
foglaló értekezés, melyben már kifejti a kapjoni felirat után 
nyomozott vallum hollétét (a meszesi limes dacicust), a római 
hadi utat, helyreigazítja Kolozsvártól Zutoron át Mojgradig ; 
de Napocat még nem ismeri. 13 uj római telepet mutat be. 
A M. Tud. Akadémia Evkönyvei XI. kötetének 2. darabja. 
Pest, 1863. Xagy elismeréssel szól róla Osengery Antal Buda-
pesti Szemle 1863. (XVIII . ) 110—122. lapjain. 
Római feliratok Erdélyből. Archaeologiai Közlemények 1863. 
(III .) 139—150. 1. Különlenyomatban is. 27 felirat, 19 uj és 
trevidealt Nagyapóid, Várhely, Felpestes, Károlyfehérvár, 
Nándorválya, Torda. 

1864. A szamosujvári római fürdőkről. Magyar orvosok és természet-
vizsgálók munkálatai. Pest, 1864. (X.) 7 7 - 8 1 . 1. 

1865. I I . Indítvány az Erdélyi Muzeum régiségtára ügyében. 
Kolozsvár, 1865. évfolyam, 7. sz. 26. lap. 
Archaeologiai levelek II. Kolozsvár 1865. X. évfolyam, 86. sz. 
342. lap, tárcza. 
Levél F. E. úrhoz. Déván. Vonatkozás azon római feliratra, 
melyet Déván alul a vasút építése hozott felszínre, s melyet 
b. Nopcsa főispán az Erdélyi Muzeumnak beszolgáltatott. 
A figyelmeztető levél irója, mint kinyomozhatám : F(ilep) 
E(lek) akkori megyei alügyész volt, ki ma is él Mihályfalván 
Nagyküküllő megyében s érdeklődik a régészet iránt. 
Római feliratok Erdélyből. Archaeologiai Közlemények. 1865. 
(V.) 12—28. Külön lenyomatban is. 44 felirat és pedig 25 u j 
és 19 javított, revideált. Torda, Gyulafehérvár, Kis-Kalán. 
Várhely, Vajdahunyad, Cserna Keresztúr, Veczel, Alpestes, 
Nagyapóid, Enlaka, Algyógy, lelőhelyekről. 
Kornis György emlékezete. 1587—1593. Kolozsvár, 1865. évf. 
Ueber einige dacische Inschriften. Mittheilungen der к. к. Central 
Commission zur Erforschung und Erhaltung der Baudenkmale, 
Wien, 1865. (X.) XC—XCII. (Külön lenyomatban is.) 
Valami a kőkor czölöpépítményeiről, Henselman U j Korszak 
cz. lapjában. 1865. I . 160—163 1. Ez tulajdonképen báró Sachen 
Leitfaden zur Kund des heidnischen Alterthums mit Beziehung 
auf die oesterreichisch Länder, Wien, 1865. cz. munkájának 
ismertetése. 

1866. Az alsó-ilosvai római állótábor s műemlékei. Helyirat i vázlat. 
I . közlemény. Erdélyi Muzeumegylet Evkönyvei. I I I . 1865. 
10—67. lap. Alaprajzzal, térképpel és leletrajzokkal. Legbecse-
sebb munkái közé számíthatjuk. Fájdalom, folytatását soha 
sem adta ki, jóllehet 1880-ban az Alsó-Uosváról Makray Elek 
által 1777-ben feljegyzett és gróf Kemény József iratai között 
megtalált feliratot közölve, még hangoztatja ebbeli terveit. 
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Késmárky Tököly Imre naplója 1676—1678. évekről. Egy kötet 
Magyar történelmi emlékek. Monmentum Scriptrum. X V I I I . 
kötet. M. Tud. Akadémia. 

1867. Okmányok az 1607. és 1608. évek történetéhez. Magyar Tör-
ténelmi Tár X I I I . kötet. 1867. 

1870. A kolozsvári hídkapu falában lévő római feliratos kő ismerte-
tése. Archaeologiai Értesítő. Pest, 1870 IX. köt, 111. sz. 132. 1. 

1873. Idáig gyűjtött összes felirati anyagát felvette Mommsen 'I ivada 
Corpus Inscriptionem Latinarum consilio et auctoritate Aca-
demiae litterarum regiae forus sicae editum voluminis tert i i pars 
prior. Beroleui apud Cleorgium Rei merum MDCCCLXXIII . 
Illyricum Pars prima Dacia rovatában 169—261. lapjai között. 
Az előszóban a munkatársak közt X X X Y . sorszámmal igen 
kitüntetőleg mél ta t ja Torma fáradozását. 

1874. Adalékok Sarmizegetuza és Aquincum felirataihoz. Archaeolo-
giai Értesítő V I I I . évf. 1874. 136—140. lap. 
Régiségkedvelőinkhez. Magyar Polgár. 1875. IX. évf. 208. sz. 
Ehhez Finaly H. 211. sz. 

1879. X Y I . századbeli összeírások. 1573—1599. Történelmi Tár 1879. 
évf. 558. 1. 
Oklevelészeti naptár, Calendarium diplomaticum. A középkori, 
főleg hazai oklevelek meghatározására átdolgozta és összeállí-
totta Torma József. Szerző halála után kiadta Torma Károly. 
Kolozsvár, 1879. 
A csáklyai (Alsó-Fejérm.) őskori telep ismertetése. Erdélyi 
Muzeum 1879. évf. VI . lev. 31—32. lap. 
Neue Inschriften aus Dacien. Archaeologisch epigraphische 
Mittheilungen aus Oesterreich. I I I 1879. Jhg. 86—122. 70 uj fel-
irat Alsó-Ilosva, Alsó-Kosaly, Moygrad, Csáki-Gorbó, Romlott, 
Vármező, Sebcsváralja, Zsobok. Nagy-Almás, Devité, Szucság, 
Kalyan, Kolozsvár, Torda. Alsó-Szent-Mihályfalva, Várfalva, 
Gyulafehérvár. Tibor. C'sigmo, Algyógy, Arany-Veczel, Iléva 
lelőhelyekről. 32 téglabélyeg, 127 lámpaedénybélyeg, összesen 129. 

1880. A Limes dacicus felső része. M. Tud. Akadémia 1880. febr. 
ülésén bemutatta. Tört. Értekezések IX . 2.1. 1 térképpel 1—134. 
1. Budapest 1880. Folytatásaid szánta volt a római sánczokat. 
Aquincumi ásatások. Archaeologiai Értesítő XIV. 
Az aquincumi amphitheatrum északi fele. M. Tud. Akadémia. 
Tört, Értekezések IX . 5. Budapest 1881. 1—109. lap. 8 famet-
szettel és 15 fénynyomatu táblával. 
Római felirat Alsó-Ilosváról. Archaeologiai Értesítő XIV. 
1880. 60—62 1. Még ebben is igéri Alsó-Ilosva monograpliiá-
jának I I . részét, melyet már nem Írhatott meg. 
Adalékok Dacia föld- és helyrajzához Római helységek Zalatná-
nál. 1880.] Archaeologiai Értesítő X I V . 101-117. lap. 
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1880. A csikfalvi (Székes-Fehérmegye) római felirathoz. Archaeo-
logiai Értesítő X I V . 1880. 192 lap. Egy rövid helyreigazítás. 
Budapest története. I r ta Salamon Ferencz. Századok 1880. 
418. és 500. lap. 
Repertórium Dacia régiséges felirattani irodalmához. Kiadta 
a M. Tud. Akadémia arehaeologiai bizottsága. Budapest, 1880. 
I — X X I X . 1—190. lap. 
Revidirte und neue Inschriften zu Corpus Inscriptionum 
Latinarum. I I I . Dacia Archaeologisch-epigraphisehe Mitthei-
lungen aus Oesterreich, IV . 1880. 128—145. 33 feliratot tar-
talmaz. A Corpus pótlására szánt anyag, melyet az 1874-től 
megjelent többi felirataival a Corpus Inscriptionem Latinarnm 
I I I . kötetéhez 1890-ben a berlini Akadémia által kiadott 
voluminis tertii Supplementien fasciculus I I . mind felvett. 

1881. Bánfy Dénes tragoediája történetéhez. 1671—1675. Tört. Tár 
1881. évf. 722. 1. 
Római cserépedények és karczolatok. Uj folyam. II . kezdődik. 

1882. Római cserépedények és karczolatok. Arehaeologiai Értesítő. 
U j folyam I I I . I I . közlemény. (A I I I . közlemény ki volt 
szedve, de a eorrectura-ivre ráirta, hogy nem engedi kinyo-
matni.) 
Inschriften aus Dacia Moesia superior und Pannónia inferior. 
Archaeol. epigr. Mittheilungen aus Oesterreich-Ungarn Jhrg . 
V I . 1882. Tartalmazza az általam Király Pállal Várhelyről 
kiásatott Mithos-templom gazdag feliratkincseit és az általa 
szervezett dévai muzeum első szerzeményeivel s gyűjtéseimmel. 
Ez az egyetlen közlemény 111 feliratot, 36 téglabélyeg. 

1883. Könyvismertetés. Márki Sándor : Dózsa György és forradalma. 
Századok 1883. évf. 883. 1. 

1884. Das Amphitheater zu Aquincum. Archaeol. epigr. Mittheilungen 
aus Oesterreich-Ungarn. Jhg. V I I I . 1884. 

1885. Egy X V I I . századbeli gunyirat. Hazánk (Abafy Lajos) 1885. 
I V . évf. 552—555. lap. 
Rettegi György emlékiratai 1718—1767. Abafy, Hazánk 1884/5. 
évfolyam. 
Adalék az esztergomi aranybulla provenentiájához. Századok 
1885. évf. 349. 1. 
Cserey Mihály Írásai. Századok 1885. évf. 352. 1. 
Adversariak gróf Bethlen János históriájához. Századok 1885. 
évf. 423. lap. 

1886. Gróf Gyulai Ferencz tábornok emlékiratai 1714—1784. Abafy, 
Hazánk 1886. évf. V I . és XI . kötetében bat közlemény. 
Római katonai elboesátó-levél Maros-Kereszturról (Maros-
Tordamegye). Arehaeologiai Értesítő. Uj folyam VI . 1886. 
303—318. Egy hasonmással. A gróf Lázár Jenő által a mu-
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zeumnak ajándékozott diploma honestae missionisról. Ez vala 
utolsó szakszerű dolgozata, melyet nagy apparatussal és észre-
vehető kedvvel irt meg. Átvet te Corpus Inscript. Latinarum 
consilio et auctoritate Academiae li t terarum regiae borussicae 
editum voluminis tertii Supplementum Fasciclus tertius p. 
1889. L X V I I . szám alatt. 

1887. Kijegyzések három erdélyi család levéltár-lajstromából. Két 
közlemény. Történelmi Tár 1887. 
Két nevezetes okiratgyüjtemény nyomai. Századok. 1887. évf. 
384. 1. 

1888. Történeti apróságok. Czegei Hass József feljegyzései. Századok 
1888. évf. 349. 1. Zsögödi Mikó János és léczfalvi Gyárfás 
István, József és Elek feljegyzéseiből Századok 1888. évf. 
355. lap. 

1889. Régi könyvek tábláira te t t feljegyzésekből. Balassa Bálint 
ismeretlen költeményei. Századok 1889. évf. 638 1. 
Adalékok gróf Lázár Miklós Erdély főispánjai 1540—1711 
czimű közleményéhez. Századok 1889. évfolyam, 311—324. lap. 
Felsorolja 1. Tordamegye főispánjait 1605—1727-ig. 2. Belső 
Szolnokmegye főispánjait 1540—1888-ig, mikor Szolnok-Dobo-
kába olvadt a megye. 

1891. Egy érdekes végrendelet a X V I I I . századból (1740). Tört. 
Tár 1841. évf. 
Szaniszló Zsigmond naplói 1682 —1711. Történelmi Tár 
1889—1891. évfolyam. 

1892. Gr. Korniss Zsigmond erdélyi kormányzó végrendelete 1731-ből. 
Tört. Tár 1892. évf. 
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